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Успешная десятилетняя работа космодрома Свободный и появившаяся возможность участия в его деятельности гражданских ведомств даёт Свободному и ЗАТО Углегорск шанс стать во главе созидательного процесса: объединения инновационного потенциала ракетно–космической отрасли (РКО) и региональных возможностей развития в едином Свободненском дальневосточном космическом кластере. Каждая из этих составляющих уникальна сама по себе, обладает огромным потенциалом. Их же интеграция создаёт поистине фантастические возможности для организации первого в мире полномасштабного космического кластера, объединяющего космодром, отраслевые космические предприятия, научные и образовательные организации, все инфраструктуры региона.

Создание Свободненского космического кластера станет основой для качественного преобразования социально–экономической ситуации Дальневосточного федерального округа и перехода округа на путь опережающего развития.

ПРЕДПОСЫЛКИ РЕАЛИЗАЦИИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ КЛАСТЕРНОГО КОСМИЧЕСКОГО ПРОЕКТА
Курс на развитие — объективная и неизбежная для России данность, предполагающая использование всех конкурентных преимуществ страны в целом и её регионов в частности.
Какие особенности Дальневосточного региона можно считать его конкурентными преимуществами?
Уникальность Дальнего Востока определяют следующие факторы:

– Дальневосточный Федеральный округ (ДФО) является пограничным по отношению к основным и новым центрам мировой экономики — Китаю, Японии, Соединённым Штатам Америки, а также Южной Корее.

– Особенности национально–политических парадигм указанных стран–соседей напрямую связывают вопросы суверенитета России, её национальной безопасности с приоритетным и комплексным развитием Дальнего Востока.
– Регионы в составе ДФО составляют по площади почти ½ всей площади территории России, а именно 8 млн. кв. км (5 часовых поясов из 10!).
– Дальний Восток представляет собой единственный выход страны на акваторию Азиатско–Тихоокеанского региона (АТР);

– Регион обладает уникальным кадровым, сырьевым, биологическим и энергетическим потенциалами.

Однако, при всей значительности указанных факторов, Дальний Восток до сих пор не стал центром роста отечественной экономики. Богатство сырьевых и биологических ресурсов этого региона, безусловно, является конкурентным преимуществом России. Но опора только на сырьевой потенциал ведёт страну к экстенсивному пути развития и отставанию от мировых лидеров. Основными продуктами ДФО, поставляемыми в другие регионы страны и за рубеж, сегодня являются: электроэнергия, руды металлов, строительные материалы, лес, уголь и нефтепродукты.

Между тем, в ДФО существует основа для качественного преобразования социально–экономической ситуации и перехода на путь опережающего развития. Этой основой может быть уникальный социально–производственный комплекс кластерного типа с ядром на космодроме Свободный.
Почему именно космодром, а не какое–нибудь другое предприятие?
Приоритетом при выборе потенциального очага опережающего регионального развития являются его возможности и конкурентные преимущества.

Уникальность космодрома Свободный как ядра сплочения, определяется, прежде всего, наличием здесь, именно в этом месте, около 2 тысяч высококвалифицированных кадров — опытнейших специалистов в сфере организации космической деятельности, — и уникальностью самой ракетно–космической отрасли России. Космонавтика для нашей страны всегда стояла на особом, почётном месте. Первый спутник, первый человек в космосе, первые полёты к Луне и другим планетам, — эти и многие другие космические достижения России стали частью «генетического кода» народа, определившими его как высокоинтеллектуальную формацию. Национальная гордость за наши космические победы легко может стать катализатором мобилизации населения, воскресить традиционную для России духовность и тягу к масштабным проектам.

Сегодня космические технологии способны обеспечить качественный прорыв в решении экономических и социальных задач, дать многократную экономию ресурсов. Тот факт, что в освоении космоса непосредственно участвует треть стран мира и абсолютно все страны в той или иной мере пользуются его (освоения) результатами, говорит сам за себя.

У каждой страны существует свой набор конкурентных преимуществ, позволяющих ей лидировать в мире. Ни одно государство в мире не в состоянии быть конкурентоспособным во всех отраслях. В конечном итоге, отдельные страны достигают успеха в определённых отраслях, поскольку их внутренние условия оказываются наиболее благоприятными, динамичными и перспективными.
Космическая деятельность (КД) является стратегическим конкурентным преимуществом России, дающим ей реальную возможность интенсивного развития и укрепления своего политического положения.
Что такое кластер и что даёт кластерный подход развитию Дальнего Востока?

Кластер, или промышленная группа, — это уникальные сконцентрированные по географическому признаку группы взаимосвязанных компаний и организаций, производящих на основе согласованного действия в определенной сфере лидирующий мировой продукт
.

Большинство кластеров включают в себя: компании «готового продукта», поставщиков–смежников (сырьё, комплектующие изделия, механизмы и т.д.), сервисные компании, финансовые институты, фирмы в сопутствующих отраслях. В кластеры также часто входят производители побочных продуктов, компании, поддерживающие инфраструктуру, правительственные и прочие организации, обеспечивающие сопроводительную деятельность, обучение, образование, поступление информации, проведение исследований и предоставляющие техническую поддержку, а также агентства, устанавливающие стандарты. Правительственные структуры, оказывающие существенное влияние на кластер, могут рассматриваться как его составная часть. Многие кластеры включают предпринимательские объединения и другие совместные структуры частного сектора, организации по сотрудничеству
.

Свободненский дальневосточный космический кластер (СДКК), созданный на базе космодрома Свободный, способен стать важным организационным образованием, центром влияния России на конкурентную борьбу в Азиатско–Тихоокеанском регионе. Его образование позволит объединить интеллектуальный потенциал региона для возрождения ДФО, перейти от инерционного отсталого и экстенсивного пути жизни и деятельности к интенсивному и опережающему развитию, реализовать трансфер космических технологий в другие отрасли промышленности в интересах ускорения экономического роста Амурской области и Дальнего Востока. При этом усилятся позиции как отечественной космонавтики, так и России в целом.
Именно космическая деятельность должна явиться стержнем программы создания указанного кластера, поскольку только на этой территории сосредоточен уникальный для всех пяти часовых поясов Зауралья, Сибири и Дальнего Востока интеллектуальный потенциал — космические специалисты.

Аналогов предлагаемой идее в мире нет. В США создан космический кластер в штате Колорадо (но неполного цикла и не на базе космодрома), а в Европейском сообществе есть несколько узкоспециализированных аэрокосмических кластеров.
Рассмотрев классическую структуру кластера, можно спроецировать её на СДКК:
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Схема 1. Примерная схема состава участников СДКК
ОБОСНОВАНИЕ СОЗДАНИЯ И ИДЕЯ СВОБОДНЕНСКОГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КОСМИЧЕСКОГО КЛАСТЕРА
Постановка задачи для стратегического анализа

Провести анализ имеющихся «ресурсов» космодрома Свободный и факторов «внешней среды» — геополитических, политических, экономических, направлений развития отечественной и мировой космонавтики, а также вычленить тенденции их изменения.

На этой основе определить конкурентные преимущества и основные компетенции космодрома Свободный для работы на мировом космическом рынке, а также провести его стратегическое перепозиционирование — инновацию уникальности и ценности Свободного как неотъемлемой части российской космонавтики. Для чего обосновать новое стратегическое видение Свободного так, чтобы оно максимально полно и эффективно вписалось в «ресурсы» и тенденции «внешней среды», и определить набор новых видов деятельности для реализации данного видения.

Анализ ресурсов

1. Располагаемые «ресурсы» Свободного:

· Р1 — большая общность (около 2 тыс.) российских граждан (офицеров), имеющих знания, навыки и опыт в космических технологиях.

· Р2 — благоустроенная инфраструктура проживания.

· Р3 — специализированная инфраструктура подготовки к пуску «малых» спутников.

· Р4 — специализированная инфраструктура подготовки и проведения запусков «лёгких» носителей, включая отведённые трассы запусков (в частности, на солнечно–синхронные орбиты).

· Р5 — близость к основным транспортным магистралям региона.

2. Анализ показывает, что:
· ресурсы Р1, Р3, Р4 являются уникальными на российской территории от Урала до Чукотки.

· в инновационной экономике развития ресурс Р1 (нематериальный актив — люди–специалисты) имеют ценность гораздо большую, чем ресурсы (активы) материальные: Р2, Р3, Р4, Р5.

3. Таким образом, новое стратегическое видение Свободного должно быть ориентировано на максимальное использование его наиболее ценного и уникального ресурса Р1! Отсюда следует, что именно передислокация этого ресурса на Европейскую часть России или его сокращение в максимальной степени ослабляют инновационный потенциал Свободного.

Анализ факторов и трендов «внешней среды».

· Геополитические факторы.
· Ф1 — Дальневосточный (узко) и Тихоокеанский (максимально широко) регионы являются развитыми в экономическом отношении: здесь находятся вторая (Япония) и четвертая (Китай, скоро он станет третьей, а затем и второй) по ВВП экономики мира. Страны региона занимают высокие места в различных мировых экономических рейтингах: конкурентоспособности, использования высоких технологий и т.д. При этом относительный вклад стран региона в мировую экономику и, следовательно, их политический вес имеют явную тенденцию к росту. Вероятно, что в 21 веке экономический, финансовый и политический центры мира переместятся из Евроатлантического региона в Тихоокеанский.

· Ф2 — Россия заинтересована в расширении своего экономического сотрудничества и политического влияния в регионе, и не только с крупными странами: Японией, Китаем и Южной Кореей, но и с развивающимися: Индонезией, Малайзией, Вьетнамом и т.д. И заинтересованность эта в силу роста Ф1 будет только расти.
· Политические факторы.

· Ф3 — для сохранения единого экономического и политического пространства страны необходимы разработка и инвестирование программ по экономическому и социальному развитию российского Дальнего Востока. При этом, в первую очередь, в силу увеличения мощи и влияния Китая политическая необходимость и целесообразность таких программ возрастает.
· Факторы глобального космического рынка.
· Ф4 — Конкуренция в основном сегменте рынка запусков на геопереходные (ГПО) и геостационарную (ГСО) орбиты усиливается: на полную мощность выходит европейский носитель Ariane 5, завершена отработка японской Н–2А. К выходу на рынок ГПО и ГСО готовы носители Китая и Индии, при этом, очевидно, что своей основной стратегией они изберут именно стратегию «демпинга». В силу этого российские носители, чтобы остаться на этом рынке, должны мобилизовать все свои конкурентные преимущества, а оно, по сути, одно — более низкая стоимость контракта, чем у американских и европейских носителей.
· Ф5 — новым растущим сегментом космического рынка является предоставление информации дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ), при этом не только в оптическом, но и в новом — радиолокационной диапазоне. Именно в последние годы коммерческий потенциал космической радиолокационной информации значительно возрос. Это произошло в силу действия следующих факторов:
· расширения возможностей коммерческого использования данных ДЗЗ, в т.ч. данных радиолокационного наблюдения, которые в отличие от средств оптико–электронного наблюдения не зависят от облачности, времени суток и сезона,
· появления радиолокаторов с высоким разрешением,
· разработки новых технологий получения и цифровой обработки радиолокационных изображений, например, съёмки в поляриметрическом (POLSAR), интерферометрическом (InSAR) и стереоскопическом режимах, а также в режиме селекции движущихся объектов (MTI), и т.д.
В частности именно данные радиолокационного наблюдения позволяют:
· строить трёхмерные карты местности, которые, в том числе, необходимы для систем управления (оружием) при полёте «на малой высоте с огибанием рельефа»,

· автоматически обнаруживать изменения на наблюдаемых объектах,
· вычленять движущиеся объекты с наложением их на детальную карту местности,

· обнаруживать сантиметровые подвижки грунта (при строительстве, оползнях) и т.д.

При этом важно, что:

· радиолокационная информация может использоваться совместно с оптической.
· массы современных спутников ДЗЗ, имеющих разрешение менее 1 м, в силу развития технологий, неуклонно снижаются — сейчас составляют величину 300–1600 кг.
· спутники ДЗЗ много дешевле спутников связи на ГСО.
· спутники ДЗЗ выводятся на низкие и средние орбиты (высотой до 1500 км), и, как правило, на солнечно–синхронные орбиты. Следовательно, для их запуска могут использоваться «лёгкие» носители, точка старта которых (широта космодрома) в данном случае не играет существенной роли.
· Спутники ДЗЗ имеют меньшее, чем спутники связи на ГСО, время существования (в том числе из–за невысоких орбит). Следовательно, их требуется чаще заменять.

Вывод. Всё это говорит о том, что в ближайшие годы объём рынка запусков «лёгких» спутников ДЗЗ на низкие и средние, в основном, солнечно–синхронные орбиты будет расти быстрыми темпами, поскольку в данном случае расширение предложения информации (по величине разрешения, частоте повторного просмотра и т.д.) будет стимулировать развитие спроса и наоборот. Не исключена ситуация, что после достижения определённого количественного предела: например, возможности обеспечить не дискретный по времени, а непрерывный процесс наблюдения, начнётся лавинообразный рост спроса (как для Интернета, сотовой связи, космической навигации).

Также росту рынка ДЗЗ будет способствовать то, что грань между военными и коммерческими спутниками ДЗЗ стирается, поскольку они имеют уже близкое разрешение — менее 1 м, а место «контроля доступа» получаемой спутниковой информации (например, фильтрация пользователей, при необходимости, «загрубление» или корректировка информации) будет перенесено в наземный сегмент.

· Ф6 — на рынке «лёгких» носителей конкуренция сильная, помимо российских РН «Старт» (стартовая масса 45–60 т), «Рокот» (стартовая масса 110 т) присутствуют, в основном, американские относительно дорогие носители: «Pegasus» (стартовая масса 20 т), «Minotaur» (стартовая масса 36 т), «Athena1», 2 (стартовая массы 66 т и 120 т), «Taurus» (стартовая масса 80 т). В перспективе на рынок выйдут европейская «Vega» (2009 г., стартовая масса 130 т.) и российские «Ангара 1.1», 1.3.(ст. массы 147 и 180 т). Кроме того, в Свободном возможен и вариант создания старта РН «Союз–2».
· Ф7 — Пока неясны перспективы рынка космического суборбитального и далее орбитального космического туризма. Россия в состоянии создать здесь конкурентоспособный проект. Тихоокеанский регион обладает потенциальным рынком сбыта для услуг космического туризма. Сейчас такой центр запусков планируют разместить в Сингапуре.
· Факторы регионального космического рынка.
· Ф8 — Китайские космические программы быстро развиваются. Однако адекватного уровня космического сотрудничества с Китаем, в котором в большей мере заинтересована Россия, нет. Причины этого неясны, возможно, это кросскультурные проблемы и территориальная отдалённость. Важно, что Китай мог бы поддержать Свободный — ведь экономическое развитие региона в его стратегических интересах.

· Ф9 — Япония активно развивает космические программы: носители, спутники. Сотрудничество с Россией минимально. Возможная причина: территориальная отдалённость от российского центра принятия решений.

· Ф10 — Южная Корея с помощью России строит свой первый космодром и первый космический носитель «лёгкого класса» на базе универсального ракетного модуля (УРМ) семейства «Ангара» (начало пусков 2009 г.). Обслуживанием пусков носителя должны будут заниматься в том числе и российские специалисты. России целесообразно расширять космическое сотрудничество с Южной Кореей, в первую очередь, в части спутниковых технологий.
· Ф11 — другие страны Тихоокеанского региона в силу различных причин: технологических, политических, безопасности, проявляют интерес к космическим программам. Например, Индонезия принимает участие совместно с Россией в проекте «Воздушный старт». Кроме того, 28 октября 2005 г. в Пекине представители Китая, Пакистана и еще шести стран: Бангладеш, Монголии, Индонезии, Ирана, Перу и Тайланда подписали соглашение о создании Азиатско–тихоокеанской организации по сотрудничеству в космосе APSCO (Asia–Pacific Space Cooperation Organisation). На церемонии подписания присутствовали также делегации Аргентины, Филиппин, Малайзии, России и Украины, поддержавшие появление этого объединения и выразившие намерение с ним сотрудничать.

· Фактор российского космического рынка.

· Ф12 — Россия, являясь одним из лидеров мировой космонавтики и имея вторую по количеству после США национальную спутниковую группировку (около 100 аппаратов), практически не развивает у себя новые сегменты нетрадиционной — информационной космонавтики: массового использования услуг космической связи, навигации, ДЗЗ. Именно этому были посвящены мартовский 2007 года Госсовет в Калуге и выступления на нём Президента В. Путина. А эти сегменты по своим объёмам уже в разы превосходят объёмы традиционной космонавтики — изготовление носителей и спутников, и к тому же растут быстрыми темпами: согласно прогнозам, за 5 лет в три раза до почти 300 млрд. долл. При этом Россия в целом, и Дальний Восток в частности, с их огромными территориями и малой плотностью населения — идеальное место для внедрения космических информационных услуг, так как именно здесь они могли бы дать максимальный экономический и инновационный эффект
.
Конкурентные преимущества космодрома Свободный:
1. Основной ценностью космодрома является максимальная концентрация высокопрофессиональных специалистов на территории, составляющей ½ России (5 часовых поясов).

2. Лучшая из возможных для России географическая широта расположения — 52 град. с.ш.

3. Наибольший в мире диапазон азимутов запусков от 51 до 110 град.

4. Удобные зоны падения отделяемых частей РН практически по всем азимутам пусков, чего нет ни у одного другого наземного космодрома.

5. Практически уникальная для России возможность запусков на гелиосинхронную орбиту.

6. Возможность осуществления геостационарных и пилотируемых запусков.
Новое стратегическое видение — инновация ценности

Исходя из стратегической оценки ресурсов, внешних факторов и их трендов целесообразно провести инновацию ценности Свободного именно как российского регионального центра космических деятельности (в самом широком её понимании). В этом случае можно предложить следующее новое стратегическое видение:
«Форпост российской космонавтики на Дальнем Востоке

и плацдарм для её возможной экспансии в Тихоокеанском регионе».

Обоснование набора видов деятельности Свободного
в рамках нового стратегического видения

Правильный выбор направлений деятельности («Что делаем?» и «Чего не делаем?») является одним из основных факторов, влияющих на конкурентоспособность
. Поэтому виды космической деятельности на Свободном должны отвечать следующим стратегическим условиям:

· Быть направленными на устранение «стратегического разрыва» между текущим положением и новым стратегическим видением Свободного.

· Максимально эффективно использовать имеющиеся ресурсы Свободного, в первую очередь, те, что уникальны и наиболее ценны (т.е. ресурс Р1).

· Максимально учитывать тенденции «внешних» факторов и не быть к ним противоположно направленными.

· По возможности, обеспечивать взаимный синергетический эффект: положительно влиять (усиливать) друг на друга.

В совокупности именно правильная комбинация видов космической деятельности обеспечит Свободному его уникальную позицию, ценную для «потребителей» самого разного уровня: российских граждан, российского бизнеса, российского Дальнего Востока и России в целом, других стран Тихоокеанского региона.

	
	Виды деятельности, основные направления и цели
	Используемые ресурсы
	Отрабатываемые факторы и тренды


	1.
	Свободный как Федеральный Космический Центр «Восток» (филиал Роскосмоса):

– координация работ по массовому внедрению информационных космических технологий в ДФО и, возможно, в Сибири (В этих регионах их внедрение наиболее эффективно, учитывая огромные площади и малонаселённость). Выходы на политику, всю российскую власть, космическую и иные отрасли, отечественный и зарубежный бизнес, функцию №2.

– координация работ по развитию космического производства (носители, спутники, оборудование пользователей) в ДФО и, возможно, в Восточной Сибири. Выходы на экономику, космическую и иные отрасли, отечественный и зарубежный бизнес, функции № 2, 3.

– организация и координация работ по интенсификации международного сотрудничества в области космических технологий России и российских предприятий с государствами Тихоокеанского региона (Китай, Япония, Южная Корея, Индонезия, другие страны, входящие в APSCO, и т.д.). Выходы на геополитику, всю российскую власть, отечественный и зарубежный бизнес, и функции № 3, 4, 5.

– поиск путей для формирования стратегического космического партнёрства с Южной Кореей, в первую очередь, в части создания в регионе (в рамках авиационно–космического кластера) совместных конкурентоспособных спутниковых производств. Выходы на геополитику, отечественный бизнес, занимающийся производством спутников и электроники, функции № 2, 4.

Цель — повышение конкурентоспособности и диверсификация российской экономики, в целом, и отечественной космонавтики, в частности.

	Р1, Р2, Р5
	Ф3, Ф12

Ф3, Ф5, Ф6, Ф7, Ф10

Ф1, Ф2, Ф8,

Ф9, Ф11

Ф2, Ф3, Ф5, Ф10



	2.
	Свободный как российский региональный центр внедрения и освоения информационных космических технологий:

– организация работ по массовому внедрению информационных космических технологий в ДФО и, возможно, в Сибири. Выходы на политику и функцию №1.

– региональная площадка для оптовой выставки–продажи (show–room) самого разнообразного оборудования пользователей космической информации. Выход на отечественных (в т.ч. региональных) и зарубежных производителей оборудования.

– региональный центр обучения применению космической информации, работы с оборудованием пользователей. Выход на отечественных (в т.ч. региональных) и зарубежных производителей оборудования.


	Р1, Р2, Р5
	Ф2, Ф3, Ф5, Ф11, Ф12

	3. 
	Свободный как национальный и коммерческий космодром для запуска экологически чистых носителей лёгкого класса:
– продолжение и интенсификация пусков носителя «Старт». Российская власть, Роскосмос, Рособоронэкспорт должны предусмотреть преференции для Заказчиков — отечественных и иностранных, контрактующих запуски носителя «Старт». Выходы на МИТ и кооперацию.

– в перспективе создание технического и стартового комплекса для «лёгких» вариантов «Ангары». Выходы на ГКНПЦ им. Хруничева, КБ ТМ, НПЦ АП и на всю кооперацию «Ангары», и функцию № 4 (в части стартов корейской KSLV).

– одно из возможных мест подготовки и дислокации авиационно–космических комплексов: «Ишим», «Воздушный старт». Выходы на МИТ и кооперацию, ГРЦ им. Макеева и кооперацию, Комсомольск–на–Амуре (обслуживание самолётов–носителей), международное сотрудничество, функцию №4.

Цель — выполнение федеральных и коммерческих программ.
	Р1 — Р5
	Общие:

Ф1, Ф2, Ф4, Ф6

+ Ф5

+ Ф3, Ф5

+ Ф3, Ф5, Ф11



	4. 
	Свободный как место дислокации (или как региональный хаб) российских космических специалистов:

– обслуживание космодрома (уже сейчас) и пусков (с 2009 г.) носителя KSLV (Южная Корея). Выходы на ГКНПЦ им. Хруничева, ФГУП КБТМ, НПЦ АП и на всю кооперацию «Ангары», и функцию № 3 (в части будущих стартов «лёгкой» «Ангары» со Свободного).

– обслуживание аэродрома–космодрома и пусков авиационного носителя «Воздушный старт» (Индонезия). Выходы на ГРЦ им. Макеева и кооперацию, Комсомольск–на–Амуре (обслуживание самолета–носителя АН–124).
– обслуживание аэродрома–космодрома и пусков (по плану, с 2007 г.) авиационного носителя «Ишим» (Казахстан). Выходы на МИТ и кооперацию, Комсомольск–на–Амуре (обслуживание самолёта–носителя Миг–31Д).
	Р1 — Р5
	Ф1, Ф2, Ф4, Ф6, Ф10

	5. 
	Свободный как международный Тихоокеанский центр освоения космических технологий:

– транспарентное для мирового сообщества ознакомление стран региона с космическими технологиями и их совместное освоение под российским руководством.
Выходы на геополитику (вся российская власть, международные организации), развитие космического производства в регионе, и функции № 1, 3.

Основная цель — создать новые (несырьевые) политические инструменты российского политического влияния в регионе.
	Р1 — Р5
	Ф1, Ф2, Ф3,
Ф 11

	6. 
	Свободный как Тихоокеанский региональный центр космического суборбитального и орбитального туризма.

– развитие нового коммерческого сегмента космического рынка.

Выходы на Комсомольск–на–Амуре (обслуживание самолета–носителя), международное сотрудничество и функцию №5.

Цели — коммерческое развитие новых технологий.
	Р1, Р2, Р5
	Ф1, Ф2, Ф3,
Ф 7


Предлагаемый набор видов деятельности Свободного отвечает всем предъявляемым требованиям, поскольку они:

· Направлены на достижение нового стратегического видения Свободного — как форпоста и плацдарма космической деятельности России в регионе,

· Используют все «ресурсы» космодрома, особенно, — наиболее ценный из них, — высококвалифицированных специалистов космической деятельности,
· Отвечают всем выявленным трендам факторов «внешней среды»,

· Взаимоувязаны между собой, что создаёт необходимые условия для повышения экономической эффективности всего проекта кластера за счёт проявления синергетического эффекта.

КАДРЫ — ОСНОВНОЕ КОНКУРЕНТНОЕ ПРЕИМУЩЕСТВО
УГЛЕГОРСКА КАК ЦЕНТРА КЛАСТЕРА

В экономике развития основные ценности сосредоточены не в материальных активах, а в людях, в их знаниях, умениях, опыте. С этих позиций главная ценность Свободного — не его технические и стартовые позиции, а несколько тысяч российских граждан, — кадровых военных, инженеров в области космической техники, профессионально занимающихся космической деятельностью.

Профессионализм персонала космодрома был доказан каждым из проведённых им запусков на орбиту, учитывая, что точность этих запусков превысила показатели всех альтернативных космодромов, используемых Россией. Подготовка таких специалистов в мире признаётся наиболее дорогостоящей по сравнению с обучением специалистов любых других отраслей.
При этом данная общность высококлассных космических специалистов, компактно и благоустроенно проживающая в ЗАТО Углегорск, является единственной в своем роде на территории от Красноярска до Чукотки (5 часовых поясов — половина России!). Именно она составляет не просто главную ценность Свободного, а уникальную ценность всего региона, его основной инновационный ресурс и кадровое ядро СДКК, позволяющее обеспечить единство управления точками индустриального роста Дальнего Востока, — месторождениями, транспортными коммуникациями, энергоресурсами, связью.
Кадровый вопрос, безусловно, станет одним из самых острых при создании СДКК, — несмотря на наличие сильной команды профессионалов, потребуется её расширение, адаптация к мировому рынку космических услуг, переквалификация под требования кластерного образования (в частности, изучение «непрофильных» бизнес–дисциплин, международных требований и отраслевых стандартов, иностранных языков и пр.).
Но, вместе с тем, расширение возможностей и реальные перспективы профессионального роста будут мощным рычагом для привлечения молодёжи в регион. Наличие в пределах одного территориального образования мощной профессиональной команды, а также всей необходимой для космических пусков инфраструктуры, включая уникальные производственные площадки, предоставляет возможность создания на данной территории первого в стране инновационно–космического техноэкополиса и нескольких технопарков. Возможность прикоснуться к передовым технологиям, принять участие в реальном прорывном проекте — отличный стимул для привлечения одарённых студентов и молодых специалистов.
Проблема привлечения кадров может быть решена, в частности, реализацией Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом.

Ещё один важный рычаг воздействия — строительство жилья и увеличение рабочих мест в ЗАТО за счёт привлечения бизнеса в регион.

Подготовка и переподготовка кадров для инновационных структур может проводиться при активном участии образовательных учреждений гг. Томска, Благовещенска, Новосибирска, Красноярска, Хабаровска. За её основу следует брать опыт ведущих аэрокосмических ВУЗов и Академий, — МГТУ им. Н.Э. Баумана, Военно–космической академии им. Можайского, Академии РВСН им. Петра Великого, МАИ, МАДИ, МАТИ, — ведущих профильных учебных заведений, сохранивших традиции лучшей в мире школы подготовки высокопрофессиональных специалистов для ракетно–космической отрасли.
Есть ещё один, невидимый на первый взгляд, но крайне важный пул специалистов, без которых невозможно полноценное развитие кластера. Помимо постоянной команды профессионалов, для успешного развития СДКК потребуется значительное увеличение кооперационных связей. Так, при создании ракеты–носителя «Старт» в кооперацию входили более сотни предприятий. При этом вёлся активнейший процесс обмена знаниями, передачи опыта, сохранения уникальной космической конструкторской школы.
Проработка и реализация комплексной кадровой программы с учетом задач, стоящих перед СДКК, будет способствовать превращению ныне депрессивных территорий ДФО в привлекательные для местных жителей и приезжих специалистов.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА И РОССИИ

С УЧЕТОМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ КОСМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Идея создания космического кластера полного цикла на базе космодрома не имеет аналогов в мире и реализация подобной идеи послужит беспрецедентным примером комплексного подхода к решению общенациональных инновационных задач, который затем может быть перенесён в другие отрасли как отечественной, так и зарубежной промышленности.

С момента принятия решения о создании СДКК на базе космодрома Свободный начнётся первый этап влияния кластера на социально–экономические процессы в Амурской области и ДФО. Последующее развитие кластера повлечёт заметные результаты для многих отраслей экономики и позволит решить целый ряд прикладных задач:

– развитие связи, теле– и радиовещания, Интернета;

– получение метеорологической информации;

– обеспечение навигации, геодезии и картографии;
– рациональное использование природных ресурсов;
– экологический мониторинг;

– предупреждение о стихийных бедствиях и мониторинг чрезвычайных ситуаций, обеспечение мероприятий по ликвидации их последствий;

– поиск людей, попавших в критическую ситуацию.
Фундаментальные исследования в космосе позволят пополнить багаж знаний:
– в области наук о Земле, в том числе о солнечно–земных связях;

– в астрофизике и планетологии;

– в сфере биологии и для производства в космосе уникальных материалов;
– в космической медицине, в том числе для улучшения здравоохранения.

Рассмотрим подробнее наиболее значимые аспекты влияния СДКК на развитие Дальневосточного региона:
1. Связь и телекоммуникации
Для регионов ДФО, как наиболее отдалённых от федерального Центра территорий, значение связи и наличие современных телекоммуникаций переоценить трудно. Ни о каком развитии территорий и сохранении информационной целостности страны не может быть и речи без их надёжного космического обеспечения. Деятельность СДКК будет оказывать влияние на:

– создание единого информационного пространства на всей территории России,

– непосредственное теле– и радиовещание на территории страны,

– обеспечение прямой президентской, правительственной, персональной космической связи,

– спутниковую связь между подвижными и стационарными объектами,

– передачу данных,
– асимметричный доступ в Интернет,

– телеобучение,

– телемедицинские консультации и т.д.

Как правило, реализация навигационных проектов ведет к расширению международного сотрудничества. Для Дальневосточного региона это особенно актуально. В связь и навигацию, помимо государства, охотно вкладываются и частные инвесторы. Государственная поддержка для них является дополнительной гарантией надёжности проекта и в итоге от его реализации выигрывают все, но в первую очередь, сам регион.

2.Интересы геологии
Эффективное распоряжение природными запасами сырья предполагает проведение с помощью космических технологий разведки новых перспективных источников сырьевых ресурсов, в том числе золотых и полиметаллических месторождений Амурской области и других регионов. Методы космической разведки позволяют производить оценку нефтегазоносных месторождений и рудных запасов.

3. Навигация и геодезия
СДКК будет способствовать формированию глобального непрерывного радионавигационного поля в интересах решения задач геодезии, картографии, сельского и лесного хозяйства. Отдельную важность составляет обеспечение интересов транспорта, при этом для морского транспорта этот показатель составляет 100%, для специального — 55% (к 2008 г. — почти 100%). Немаловажно влияние на развитие национальной навигационной системы ГЛОНАСС.
Спутниковая система определения координат может применяться буквально всюду: на всех видах транспорта, при сопровождении грузов, в картографии и строительстве, в мобильной связи и энергетике, для мониторинга лавинной опасности и для охранно–поисковых служб, в городском ЖКХ и для отслеживания миграции диких животных. Без неё уже становится невозможным дальнейшее развитие экономики. Поэтому Президент России на заседании Президиума Госсовета в марте 2007 года потребовал, чтобы система ГЛОНАСС была доступна не только для субъектов экономики, но и для граждан страны. Он отметил, что только в этом случае система будет экономически выгодна и окупаема.

Справка: Для реализации национальной навигационной системы ГЛОНАСС требуется группировка в 28–30 космических аппаратов (КА) с постоянной заменой устаревших и неисправных спутников. Это большая планомерная работа.
Сейчас рынок навигационного сервиса в России безраздельно принадлежит американской навигационной системе GPS. По данным Министерства торговли США, GPS–приёмники используются для решения прикладных задач в авиации — 5%, на морском транспорте — 2%, в вооружённых силах — 2%, остальные 90% — позиционирование и управление наземным транспортом, личный автотранспорт, производственное применение, геодезия, широкое применение в быту вплоть до контроля передвижения детей и домашних животных.
По данным министра транспорта РФ Игоря Левитина, на сегодня только 1,2 тысячи российских летательных аппаратов из 5 тысяч оснащены навигационной аппаратурой, при этом 92% вертолётов и самолётов оснащены системой GPS, и лишь 8% — системой ГЛОНАСС.

Российский институт радионавигации и времени (РИРВ) в Санкт–Петербурге на своём опытном производстве изготавливает 20 тыс. ГЛОНАСС–приемников в год. А по оценкам его специалистов, потенциальный рынок приемников в России — 20 млн. штук, из них только 700 тыс. востребованы в рамках разнообразных государственных программ. При этом в России пока может быть произведена лишь четверть от необходимого количества.

Сегодня в России ГЛОНАСС–приёмник можно купить по цене от 1 до 3 тыс. долл. При массовом производстве, единогласно прогнозируют многие специалисты, цену можно будет снизить до 200–600 долл. По этой цене сейчас продаются GPS–приемники в мире. Но их производство исчисляется миллионами. Так, по данным тайваньского исследовательского центра Industrial Economics & Knowledge Center, в 2005 году объём продаж устройств GPS достиг 101,3 млн. штук. Сейчас мировой рынок навигационной аппаратуры оценивается в 15–30 млрд. долл. в год и растёт ежегодно на 25–30%
.

4. Картография и строительство
Космические методы фотосъёмки позволят составить цифровые топографические планы любых населённых пунктов и иных участков земли в заданном масштабе. Так, градостроительство является потребителем карт масштаба 1:100000. До сих пор такая работа в ДФО не ведётся.

5. Интересы образования и науки
Космические исследования предоставляют возможности для получения фундаментальных и прикладных знаний во всех отраслях естественных наук, методы орбитальных технологий обеспечивают получение особо чистых веществ для лекарств и биоматериалов, обладающих наибольшей совместимостью с организмом.

Весьма важно и то, что космонавтика служит повышению образовательного и культурного уровня населения региона.

6. Мониторинг ресурсов, метеорология, сельское хозяйство, транспорт
Наблюдения из космоса поставляют информацию для эффективного природопользования и различных отраслей сельского хозяйства, включая рыболовство.
Только благодаря космическому мониторингу возможно осуществление глобального и регионального гидрометеонаблюдения, прогноза погоды и опасных природных явлений.

С орбиты оценивают прогноз урожайности сельскохозяйственных культур, изучают пути миграции вредителей посевов и т.д.

Навигация и наблюдение за транспортными потоками — одна из наиболее динамично развивающихся сфер применения результатов КД и, вместе с тем, одна из самых востребованных в ДФО. Небольшая плотность населения при наличии разветвлённой транспортной сети делает крайне сложной задачу отслеживания состояния путей сообщения и автодорог в регионе без спутникового мониторинга.

7. Промышленность и энергетика
Материалы космических исследований широко востребованы многими высокотехнологичными отраслями промышленности, энергетиками, особенно в части возможностей, предоставляемых разработкой в космосе новых сверхчистых материалов и энергоисточников, включая альтернативные источники энергии.

8. Сфера космических услуг
На базе кластера должны быть сосредоточены региональные центры продаж, обучения, обслуживания, повышения квалификации.
Расширение кооперационных связей, несомненно, повлечёт за собой активное развитие региональной инфраструктуры. Это еще одна грань возможного влияния ДСКК на развитие Амурской области.
ПУТЬ К МИРОВОМУ ЛИДЕРСТВУ — ОРГАНИЗАЦИЯ ПОЛНОГО ЦИКЛА КОСМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРОИЗВОДСТВО «КОСМИЧЕСКИХ» ЛИДИРУЮЩИХ ПРОДУКТОВ
Анализ мирового рынка запусков и российского предложения на нём указывают на то, что практически невозможно создать на базе космодрома самоокупаемый центр, специализирующийся только на оказании космических услуг по выведению коммерческих спутников. Для полноценного развития кластера и региона в целом нужен комплексный подход, включающий как традиционные виды космической деятельности и модернизацию существующего космодрома, так и её новые, активно развивающиеся направления.
Помимо этого, одной из основных задач, стоящих перед космическим кластером, является использование результатов космической деятельности для ускорения научно–технического прогресса региона и активное продвижение космических технологий в другие отрасли. Только такое сочетание даст максимальный положительный эффект.
С момента образования космодрома, т.е. с середины 1990–х годов, само понятие космической деятельности претерпело серьезные изменения. Именно в последние годы здесь выделились новые направления, которые уже в десятки раз по своим объёмам превосходят «традиционные», связанные с производством спутников и космических носителей, включая услуги по их запуску. Новые направления не только масштабнее, но и растут на десятки процентов каждый год. Это обусловлено тем, что в их основе лежат не материальные объекты — спутники или ракеты, а информация: её получение из космоса (навигация, ДЗЗ) или через космос (связь), бизнес–приложения, построенные на этом, продажа соответствующей аппаратуры. Региональным центром внедрения в повседневную жизнь или в бизнес–процессы этих новых направлений космической деятельности на территории Восточной Сибири и Дальнего Востока (а здесь в силу огромности территории и малонаселённости они будут наиболее эффективны) и может стать Свободненский Дальневосточный космический кластер.

Что касается традиционных для космодрома Свободный видов деятельности, то и здесь необходим пересмотр первоначальных планов. На космодроме изначально планировалось строительство унифицированного стартового комплекса «Ангара» для ракет–носителей различных классов. Сегодня представляется разумным реализация усечённой версии первоначальных планов, а именно, создание стартового комплекса для запуска лёгкого и среднего носителей («Ангара 1.1», «Ангара 1.2»). Современные космические аппараты стремительно теряют свой «вес», переходя в разряд микроспутников и наноспутников. Ниша в этом секторе запусков для Свободного пока ещё существует.

Полный и замкнутый цикл предполагает комплексное развитие всех основных составляющих космической деятельности, — изготовление средств выведения, производство космических аппаратов, использование возможностей космодромов (важного наземного сегмента КД), внедрение сети наземного слежения и приёма космической информации, обработку и предоставление потребителю конечной продукции — космической информации, наличие научной составляющей, обучение и переподготовку кадров.
Для решения этой комплексной задачи потребуются не только региональные ресурсы, но и значительное расширение кооперационных связей:

– универсальный стартовый комплекс «Ангара» разрабатывался ФГУП КБТМ (г. Москва);

– ракета–носитель создана коллективом ГКНПЦ им. М.В. Хруничева (для деятельности СДКК можно привлечь и его филиал в Омске — Производственное объединение «Полёт»);
– разработку и изготовление космических аппаратов (спутников) успешно реализует Красноярское научно–производственное объединение прикладной механики имени Решетнева, у которого также есть совместные проекты с Омском;
Справка: Омское ЗАО «КБ Полёт», входящее в состав ПО «Полёт», намерено участвовать в производстве новых космических спутников для Ирана. Контракт на производство аппарата «Парс», запуск которого иранцы рассчитывают провести в ближайшие два года, будет подписан в Тегеране в течение месяца. Омское ПО «Полёт» имеет обширный опыт выполнения заказов для иранских космических программ. В том числе и по производству ракет–носителей.
– разработку и производство навигационной аппаратуры, «конечного продукта» СДКК (в частности, приёмников для навигационной системы ГЛОНАСС) можно реализовывать совместными усилиями ведущих стран региона, — Китая, Южной Кореи, Малайзии, Индонезии и пр. Совместные производства реально наладить на базе крупнейших дальневосточных объединений — КнААПО, АВПК «Сухой», производственные мощности которых не загружены на 100 %.
Справка: Например, основу экономики Хабаровского края составляет достаточно развитое промышленное производство, включающее в себя и комплекс оборонно–промышленных предприятий, на которых занято около 25 процентов работающих в промышленности. На территории края расположены и действуют 12 промышленных предприятий, относящихся к оборонному комплексу. Из них к стратегическим относятся 8 предприятий. Оборонно–промышленный комплекс края представлен такими отраслями как авиастроение, судостроение и судоремонт, а также производство боеприпасов, взрывчатых веществ и аккумуляторов. Доля предприятий оборонно–промышленного комплекса в общем объёме промышленного производства края составляла в период 2001–2004 годов около 40 процентов. Однако в течение последних двух лет она упала до 20 процентов за счёт резкого сокращения объёма производства на АО КнААПО им. Ю.А. Гагарина. Общая загрузка производственных мощностей предприятия в 2005 году составила в самолётостроении около 25 процентов. Руководство активно занимается поиском заказов.
Другое предприятие ОПК — Государственное унитарное предприятие «Восход» также находится в тяжёлом финансово–экономическом положении, которое во многом связано с недостаточной загрузкой производственных мощностей. Величина государственного оборонного заказа едва достигает 5 процентов от объёма производства. На заводе принимаются меры по выводу из сложившейся критической ситуации. Предприятие перешло на выпуск промышленных взрывчатых веществ, которые используются в горнорудной промышленности и реализуются во всех регионах Дальнего Востока.
– размещение станций приёма космической информации и станций слежения возможно с участием МО РФ и при участии крупнейших телекоммуникационных компаний.
Совместными усилиями они способны решить целый ряд прикладных задач, крайне важных для Дальнего Востока:
– реализовывать навигационный проект ГЛОНАСС, в частности, определять оптимальные маршруты ледоколов во льдах северных морей;
– осуществлять космическую съёмку в интересах картографии, а также геодезических работ, получивших особый импульс в связи с принятыми изменениями в отечественном земельном законодательстве;

– обеспечивать бесперебойное теле– и радиовещание, Интернет;

– проводить поиск новых месторождений, в том числе имеющих стратегическую важность как для страны, так и для крупнейших естественных монополий;

– проводить экологический мониторинг (контролировать состояние почв, лесов, геомагнитного поля Земли и её озонового слоя, а также оповещать и предотвращать техногенные катастрофы);

– наблюдать за рациональным использованием природных ресурсов (отслеживать незаконный отлов рыб, вырубку леса, несанкционированную добычу полезных ископаемых, в том числе, золота);

– осуществлять метеорологический мониторинг на основании государственного заказа, а также по договорам с хозяйствующими субъектами;

– отслеживать возникновение чрезвычайных ситуаций, обеспечивать информационное сопровождение мероприятий по ликвидации их последствий и другие практические применения результатов космической деятельности.

Это далеко не полный перечень задач, стоящих перед СДКК, но надо отметить, что большинство из перечисленных задач может быть выполнено только с использованием космической техники.

ТРИАДА РАЗВИТИЯ РЕГИОНА — ЕДИНСТВО НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

ТЕХНОЭКОПОЛИС УГЛЕГОРСК
Дни «холодной войны» миновали, но сегодня Россия и США схватились в другой битве — научно–технической, что особенно наглядно проявляется в монополии США на спутниковую навигацию.
Научно–техническое соперничество отчасти подогревается тем обстоятельством, что область потенциального практического применения спутниковой навигации весьма широка: она интегрирована в деятельность разных отраслей, включая сельское хозяйство и банковскую сферу.
Помимо этого, геостационарная связь делает возможным дистанционное обучение, обеспечивает доступ в Интернет таких отдалённых районов как территории Дальнего Востока. Этот же инструмент позволяет проводить отдалённое консультирование врачей ведущими специалистами в области медицины и т.д. Поэтому космический кластер способен стать центром притяжения для всех видов деятельности региона, даже, на первый взгляд, совсем «некосмических».

Решить эти задачи возможно только совместными усилиями учёных и практиков.
Для этого должно быть предусмотрено создание инновационной площадки — техноэкополиса — для привлечения современных технологий, их масштабирования (для развития космодрома и иных приоритетных для региона направлений).

Дальний Восток имеет уникальный опыт проектирования и реализации техноэкополисных стратегий. Ещё в начале 1990–х годов, в очень трудное для страны время, был разработан и успешно включён в качестве самостоятельного раздела в федеральную целевую программу «Дальний Восток и Забайкалье» инновационный проект «Техноэкополис «Комсомольск–на–Амуре, Амурск, Солнечный» («Техноэкополис КАС»)
. В основе проекта лежал принцип объединения передовой науки, промышленности и образования в целях разработки и продвижения лидирующей продукции при бережном сохранении жизни на территории.

Создание на базе Углегорска второго техноэкополиса могло бы обеспечить вторую опору для организации Восточного коридора развития
 Углегорск — Комсомольск, соединяющего БАМ и со временем позволяющий продолжать коридор развития до Сахалина на основе строительства мостового перехода между Сахалином и материком через пролив Невельского, а также одновременное строительство железнодорожной линии Комсомольск–на–Амуре (Селихино, это Дальневосточная железная дорога) — Ныш (Сахалинская железная дорога) и других транспортных инфраструктур.

Чрезвычайно важное значение для создания техноэкополиса вокруг Углегорска и развития Свободненского дальневосточного космического кластера имеет организация металлургической промышленности и машиностроения на основе месторождений железной руды. Так, в настоящее время уже ведутся работы по проектированию, строительству и вводу в эксплуатацию Гаринского горнометалургического комплекса, находящегося в 120 километрах от Углегорска. В целом же перспективы создания техноэкополиса здесь обеспечены возможностями БАМа и строительством рокадной дороги, связывающей БАМ и Транссиб через Углегорск.

В состав техноэкополиса Углегорска как инновационной формы жизни и расселения должны будут войти: центры трансфера (передачи) технологий (ЦТТ), обучающие центры (по подготовке специалистов для инновационного бизнеса), бизнес–инкубаторы, маркетинговые центры, консалтинговые компании.
Работа над кластерными задачами позволит не только ликвидировать образовавшийся за последние десятилетия вакуум между научной школой и промышленностью, но и привлечь молодёжь, передать ей бесценный опыт, наработанный не одним поколением высококлассных специалистов и ученых. Престиж инженерных специальностей надо восстанавливать «на местах, в бою». Польза от такого сотрудничества обоюдная.

Создание кластера будет способствовать превращению Углегорска из небольшого посёлка–городка в технополис и полноценный город.
Это станет прямым выполнением задачи, которую Президент России В.В. Путин поставил во вступительном слове на заседании Совета Безопасности РФ 20 декабря 2006 г.: «В конечном счёте, все наши планы должны быть ориентированы на то, чтобы Дальний Восток стал удобным, привлекательным местом для жизни людей».

Примерные расчёты показывают, что создание кластера и модернизация космодрома приведут к увеличению численности ЗАТО Углегорск до 25 — 30 тыс. человек, т.е. в пять–шесть раз. Очевидно, это и будет самым наглядным и важным результатом правильной стратегии государства.

ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ТРАНФЕР — РЕСУРСНАЯ БАЗА КЛАСТЕРА
Организация Свободненского космического кластера на основе интеграции науки, образования и промышленности, а также применения лидирующих технологий в сфере космической деятельности и инновационной промышленности позволяет организовать ресурсную базу кластера на основе технологического трансфера.

СДКК может и должен стать своего рода мостом передачи космических технологий из России, Японии, Европейского союза и США в стремительно поднимающиеся страны Азии и Латинской Америки, особенно Китай, Индию, Южную Корею и Бразилию.

Опыт, наработанный российскими специалистами в области космической деятельности, невозможно переоценить. В подавляющем большинстве существующих и перспективных международных космических проектов принимали участие российские специалисты или были использованы наши наработки и технологии.

Буквально каждый проект РКО можно считать уникальным, поскольку он включает в себя прорывные технологии.
Технологический трансфер СДКК возможен по нескольким направлениям:

– передача российских космических технологий другим странам, занимающимся космической деятельностью;

Справка: в настоящее время Роскосмосом заключены межправительственные соглашения о сотрудничестве в космической деятельности с более чем 19 странами, в том числе с США, Японией, Индией, Южной Кореей, Китаем.
Например, в качестве партнёра по проекту ГЛОНАСС уже готова выступить Индия. Компании США уже начали выпуск приёмников, адаптированных к системе GPS/ГЛОНАСС и оценивают этот рынок как очень перспективный. Спрос на двухчастотный стандарт растёт, ведь это позволит потребителям не зависеть от воли оператора–монополиста, в роли которого до недавних пор выступали только США.
– передача технологий в другие отрасли экономики нашей страны (на внутренний рынок) или зарубежным странам (внешний);

Справка: известно много примеров, когда технологии для космоса, внедрённые в другие отрасли, качественно меняли жизнь простых граждан, — например, тефлоновое покрытие на посуде, знаменитые сапоги–«луноходы». Современные поезда и автомобили используют в своей конструкции космические наработки по лёгким спецсплавам и т.д.

– передача передовых российских и зарубежных технологий из непрофильных отраслей в космонавтику.
Справка: микроэлектроника и нанотехнологии внесли свой вклад в облегчение КА, не снизив при этом их функциональных возможностей.
Если совместить все направления вместе, то получим сеть взаимосвязанных между собой процессов:







Схема 2. Возможная схема передачи технологий
внутри СДКК и за его пределами
В процессе технологического трансфера крайне важна поддержка государства. Нельзя забывать и про необходимость расширения российской внешнеэкономической деятельности в сфере космических технологий в Тихоокеанском регионе, — одном из центров глобальной экономики. Такая деятельность призвана не только обеспечить дополнительные заказы для российской промышленности, но и помочь в создании новых (не сырьевых, а высокотехнологичных) рычагов российского политического влияния в регионе. Ведь именно тут — новая «точка роста» мировой космонавтики: здесь опытные и амбициозные — Китай и Япония, здесь и новички — Южная Корея и Индонезия. При этом две последние страны развивают свои космические программы с непосредственным участием российских предприятий. А для проведения всего этого желательны российские специалисты, живущие поблизости от происходящих событий.
МОДЕРНИЗАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КОСМОДРОМА «СВОБОДНЫЙ»
Среди всех возможных вариантов осуществления космических пусков на территории России только условия Дальнего Востока позволяют проводить их в наиболее оправданном режиме как с экономической точки зрения, так и с учётом всех природных и социальных факторов (см. таблицу № 1):

	№
	Название
	Страна
	Широта
	Долгота

	1
	Байконур
	Казахстан
	45,6
	с.ш.
	63,3
	в.д.

	2
	Капустин Яр
	Россия
	48,5
	с.ш.
	45,8
	в.д.

	3
	Свободный
	Россия
	51
	с.ш.
	128
	в.д.

	4
	Плесецк
	Россия
	62,7
	с.ш.
	40,4
	в.д.


Таблица 1. Основные параметры космодромов РФ

и Республики Казахстан
Историческая справка: На основе доклада командующего ВКС генерал–полковника В.Л. Иванова 1 февраля 1993 г. была издана директива Генерального штаба о проведении рекогносцировки возможных мест дислокации нового космодрома. В соответствии с ней была образована рекогносцировочная комиссия под председательством начальника штаба ВКС генерал–лейтенанта С.Н.Ермака.

В рекогносцировочную комиссию вошли представители:

– Генерального штаба Министерства обороны (МО), Ракетных войск стратегического назначения (РВСН), Военно–воздушных сил (ВВС), Военно–морского флота (ВМФ), Дальневосточного военного округа, Центрального проектного института МО, Российского космического агентства, КБ транспортного машиностроения (КБТМ), КБ «Салют», КБ общего машиностроения (КБОМ), КБ «Мотор».
Комиссия проделала следующие работы:

– провела оценку всех вероятных вариантов решения задач запуска космических РН тяжелого класса с территории России;

– определила возможные места размещения стартового комплекса (СК) для тяжелых РН;

– выработала требования к СК и объектам инфраструктуры космодрома.
Под руководством комиссии ЦНИИ ВКС была проведена НИР, результатом которой стала разработка методологического аппарата выбора и оценки вариантов размещения космодрома. По результатам НИР основные требования и ограничения по месту расположения космодрома включают в себя:
– обеспечение максимально широкого спектра требуемых наклонений орбит, включая минимальное, соответствующее географической широте места запуска, а также 63–65°, 71–72°, 81° и 97°;
– эффективность выведения полезных нагрузок на геостационарные орбиты;
– отсутствие активных участков полета ракет–носителей над территориями иностранных государств и, прежде всего, над территориями США и Канады, имеющих систему предупреждения о ракетном нападении, а также над густонаселенными областями страны, городами и промышленными центрами;
– отсутствие районов падения отделяющихся частей РН на территориях иностранных государств или в их территориальных водах, в нейтральных водах с активным судоходством и рыболовством, вблизи крупных населенных пунктов страны, важных народнохозяйственных объектов и на территории государственных заповедников;
– близость развитых железнодорожных магистралей, других путей сообщения (морских, речных, автомобильных и воздушных):
– наличие производственных и сырьевых ресурсов;
– возможность расположения (создания) необходимых объектов инфраструктуры и ее последующего развития.
На основе проведенного анализа территории России комиссия пришла к выводу, что потенциально пригодными для реализации поставленных задач являются только южные районы дальневосточного региона и острова Сахалин. Несмотря на столь значительную территорию России, более близких к центральной части страны мест, пригодных для размещения космодрома не имеется.
Регион юга европейской части России, в восточной части которого находится полигон Капустин Яр, широко освоен, что затрудняет размещение такого крупного объекта как космодром, и не удовлетворяет требованиям обеспечения запусков: трассы запусков на низкие наклонения проходят над территорией иностранного государства (Республики Казахстан), а на высокие — над крупными городами и промышленными центрами.
Регионы юга Сибири и Забайкалья в основном представляют собой труднодоступную гористую местность, и оттуда невозможны запуски на орбиты с низкими наклонениями, необходимые, в первую очередь, для геостационарных ИСЗ, поскольку при этом активные участки полета ракет–носителей проходили бы над территориями МНР и Китая.
Для размещения космодрома подходят не все районы Дальневосточного региона. Его южная часть Дальневосточного региона — районы около городов Владивосток и Уссурийск имеют самую выгодную для Российской Федерации географическую широту (43–44°с.ш.). Но возможные азимуты пусков для данного района ограничиваются всего лишь 46–59°. При запусках на высокие наклонения трассы районы падения отделяющихся частей РН окажутся на территории Китая, на более низкие наклонения, включая опорное для запусков на геостационарную орбиту, — на территорией Японии.
Расположенная севернее от данного района местность — Сихотэ–Алиньский горный массив — практически недоступен и не освоен.
Минимально необходимые условия для размещения космодрома имеются лишь в диапазоне от левобережья реки Амур и г.Советская Гавань, где заканчивается Байкало–Амурская магистраль и обеспечиваются все наклонения запусков ракет–носителей, а районы падения их отделяющихся частей приходятся на акватории Тихого океана и Охотского моря, что не требует отчуждения территорий на суше.
Ближайшим к центральным районам России в западной части этой области на Транссибирской магистрали располагается район г. Свободный Амурской области.

На заключительном этапе работы комиссии была проведена окончательная оценка, с выездом в районы выбранных мест, в результате которой в качестве места расположения нового российского космодрома был выбран район г.Свободный Амурской области.
Таким образом, выводы рекогносцировочной комиссии, отраженные в акте, утвержденном начальником Генерального штаба МО РФ, являются объективно окончательными. Район г. Свободный является лучшим местом для российского космодрома. Выбор района г. Свободный в качестве космодрома определил:

– лучшую из возможных для России географическую широту расположения;

– наибольший в мире диапазон азимутов запусков от 51 до 110 градусов;
– удобные зоны падения отделяемых частей практически по всем азимутам пусков, чего нет ни у одного другого наземного космодрома;
– практически уникальную для России возможность запусков на гелиосинхронную
 орбиту;

– возможность осуществления геостационарных, пилотируемых и отлетных запусков
.

Космодром Свободный расположен в Свободненском районе Амурской области в квадрате с координатами ~ 51,5–52,0 с.ш. и от 128 ,0 до 128,5 в.д. Общая площадь космодрома 780 км2.

Ближайшие транспортные узлы:
– станция Ледяная Дальневосточной ж/д — 5 км;
– федеральная автомобильная дорога «Амур» (Владивосток — Чита)
– речной порт Свободный на реке Зея — 50 км;
– аэропорт Благовещенск — 150 км;
– военный аэродром «Украинка» для приёма тяжёлых самолётов — 70 км.

Жилая зона состоит из двух городков, включающих как жилые дома, так и служебные помещения.
Всего в ЗАТО «Углегорск» проживают 5136 жителей — высококлассных специалистов космодрома и членов их семей.
Недалеко от жилой зоны находится вертолётная площадка. От станции Ледяная железнодорожная ветка ведёт прямо к технической зоне космодрома (площадка № 6), где расположены монтажно–испытательные корпуса РН и КА. Причем монтажно–испытательный корпус КА полностью соответствует мировым стандартам подготовки спутников. В нескольких километрах от технической зоны специально оборудована бетонная площадка. На неё выезжает мобильный стартовый комплекс, с которого и производится пуск РН типа «Старт–1».

Пристартовый измерительный комплекс обеспечивает траекторные измерения РН в течение первых минут полета. Зона его работы частично перекрывается выносным измерительным пунктом, расположенным в районе поселка Магдагачи. Кроме того, на космодроме имеется пять шахтных пусковых установок (площадка № 78). Эти шахты ранее планировали переоборудоватьдля запуска РН «Рокот», затем РН «Стрела».

Рис. 1. Размещение основных объектов на космодроме Свободный:

1 — жилая зона; 2 — технический и стартовый комплекс РН «Старт–1»; 3 — измерительный пункт; 4 — стартовый комплекс РН «Рокот» (как планировалось ранее); 5 — универсальный стартовый и технический комплексы РН «Ангара» (проект); 6 — радиопередающий центр; 7 — кислородно–азотный завод (проект); 8 — вертолетная площадка

За время функционирования космодрома были осуществлены пуски КА:
	Дата

запуска
	РН
	КА 
	Страна 
	Параметры орбиты
	Назначение

	
	
	
	
	Масса

ПН
	апогей,

км
	перигей,

км
	наклоне-ние,

град.
	период

обращения,
мин
	

	04.03.1997 
	Старт–1.2 
	Зея
	Россия
	87
	508,1
	472,8
	97,3
	94
	много–
целевой

	24.12.1997 
	Старт–1 
	Early Bird
	США
	317
	528
	461
	97,3
	93,3
	ДЗЗ

	05.12.2000 
	Старт–1 
	EROS–А1 
	Израиль
	250
	532,52
	501,78
	97,33
	94,3
	ДЗЗ

	20.02.2001 
	Старт–1 
	Odin


	Швеция
	250
	649,6
	615,3
	97,828
	97,086
	научный

	25.04.2006 
	Старт–1 
	EROS–B
	Израиль
	290
	544,0
	507,9
	97,33
	94,87
	ДЗЗ


Таблица 2. Запуски КА с космодрома Свободный

Достаточно низкая географическая широта таких запусков в совокупности с наличием крайне мало заселённых прилегающих территорий ДФО предоставляют необычайно широкий спектр траекторий вывода космических аппаратов на орбиту с космодрома Свободный.
При этом успешно достигаются все основные требования к космодрому как стратегическому объекту:

– обеспечение максимально широкого спектра требуемых наклонений орбит, включая минимальное, соответствующее географической широте места запуска, а также 63–65°, 71–72°, 81° и 97°;
– эффективность выведения полезных нагрузок на геостационарные и гелиосинхронную
 орбиты;
– отсутствие активных участков полета ракет–носителей над территориями иностранных государств и, прежде всего, над территориями США и Канады, имеющих систему предупреждения о ракетном нападении, а также над густонаселёнными областями страны, городами и промышленными центрами;
– отсутствие районов падения отделяющихся частей РН на территориях иностранных государств или в их территориальных водах, в нейтральных водах с активным судоходством и рыболовством, вблизи крупных населённых пунктов страны, важных народнохозяйственных объектов и на территории государственных заповедников;
– близость развитых железнодорожных магистралей, других путей сообщения (морских, речных, автомобильных и воздушных);
– наличие производственных и сырьевых ресурсов;
– возможность расположения (создания) необходимых объектов инфраструктуры и её последующего развития.
Коммерческое использование космодрома было связано с РН «Старт–1», которая обеспечивала следующие преимущества:

1. Эффективность при запуске микроспутников (10–100 кг), рынок которых достаточно велик и будет расти.

2. Низкая стоимость запуска без потери качества и надёжности: стоимость одного запуска «Старт–1» для зарубежных заказчиков — от 8 до 10 млн. $.
3. Оперативность выполнения заказа на запуск.

4. Исключительное качество и надёжность оказываемых услуг: все пуски были реализованы полностью с заданной точностью.

Основной путь развития космодрома Свободный — создание и эксплуатация универсального стартового комплекса «Ангара». Именно этот путь определён в качестве магистрального при основании космодрома. Без стационарной современной инфраструктуры мы в любой момент и по любой причине рискуем потерять уникальный национальный ресурс космодрома Свободный. Без унифицированного стартового комплекса «Ангара» невозможно в полной мере использовать этот уникальный национальный ресурс.

Только реальная возможность запуска РН «Ангара» позволит обеспечить стабильное развитие как самого космодрома, так и региона. Без такой возможности космодром всегда будет оставаться на положении «временного» или «мобильного» — т.е. может быть закрыт в любой момент.

В Свободном предполагалось построить универсальный стартовый (УСК) и технический (ТК) комплексы для РН «Ангара», базу производства и хранения ракетного топлива, водородный и кислородно–азотный заводы, вычислительный центр и приёмный радиоцентр, госпиталь и аэродром.
Создание космодрома Свободный с самого начала работ мыслилось в неразрывной связи с запусками с него РН «Ангара». В ином случае для продолжения существования Свободного как полноценного космодрома необходимо предлагать альтернативный проект технологической модернизации.

Преимуществами стартового комплекса «Ангара» являются:

– использование большинства передовых технических решений, эффективность которых подтверждена при создании и эксплуатации современных комплексов «Зенит» и «Морской старт»;
– использование единых систем захолаживания, заправки газами и компонентами ракетного топлива для всего семейства РН «Ангара»;

– ориентация на полную автоматизацию и высокие временные характеристики работ. Комплекс «Ангара» позволяет минимизировать количество обслуживающего персонала на стартовой позиции при подготовке РН и проведении пуска;
– применение экологически чистых компонентов ракетного топлива. Комплекс «Ангара» полностью отвечает международным требованиям по экологии.

Стоимость строительства УСК «Ангара» на космодроме Свободный, по экспертной оценке, составит максимум 8000 млн. руб или в среднем 1000 млн. руб в год. Эта сумма никак не может представляться чрезмерной. Она составляет менее 0,02 % годовых расходов бюджета России.
Следует отметить, что требуемые расходы составляют треть годовой арендной платы за использование космодрома Байконур. Но после окончания строительства эта статья расходов исчезнет, а за аренду Байконура без создания собственного комплекса придётся платить бессрочно.

Строительство УСК может быть начато в 2008 г. и завершено к 2015 г. При наличии политической воли, направленной на ускорение инновационного развития России этот срок может быть сокращен на 3–4 года и более.

Справка: В настоящее время близко к завершению строительство УСК «Ангара» на космодроме Плесецк. (Разработку рабочей конструкторской документации планируется завершить в 2007–2008 гг. Начало летных испытаний запланировано на 2010–2011 гг.). Соответственно, высококвалифицированный персонал, занятый в Плесецке найдёт применение своему опыту на космодроме Свободный. Важно, что РКД уже будет разработана.

До начала эксплуатации РН «Ангара» необходимо расширить и диверсифицировать космическую активность космодрома Свободный.

Достаточно быстро, просто и эффективно использовать космодром, его инфраструктуру и специалистов в рамках реализации воздушно–космических систем «Ишим» и «Воздушный старт». При этом можно не только производить пуски микроспутников, но и развивать новый прибыльный сегмент рынка — космический туризм.

Комплекс «Ишим» предназначен для оперативного выведения на различные орбиты малых спутников. Он включает в себя два самолёта–носителя МиГ–31И, подвешиваемую под фюзеляжем самолёта трёхступенчатую РН, а также воздушный командно–измерительный комплекс на базе самолета Ил–76МД. Разрабатываемая Московским институтом теплотехники трёхступенчатая РН способна выводить на орбиту полезную нагрузку (ПН) массой до 160 кг.

Космическая транспортная система «Воздушный старт» предназначена для вывода на орбиту полезных нагрузок весом до 3500 кг. Двухступенчатая ракета, размещённая внутри самолёта АН–124–ВС «Руслан», доставляется в точку запуска над океаном либо сушей, где происходит её десантирование и запуск двигателей РН.

ВОЗМОЖНЫЕ АДМИНИСТРАТИВНЫЕ И ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ МЕХАНИЗМЫ КЛАСТЕРА

Организации, обеспечивающие инфраструктуру полномасштабной космической деятельности СДКК, могут быть созданы лишь при условии согласованного управления кластером соответствующими органами федеральной, региональной и местной власти. Сбалансированная экономическая и социальная политика всех ветвей власти должна решить следующие задачи:

– создание новых рабочих мест в организациях обеспечения СДКК и достижение полной занятости вакансий с использованием кадрового потенциала Амурской области, а также обеспечение условий для притока рабочей силы из других регионов;

– обеспечение первоначального субсидирования малого бизнеса в кластере;

– нормативно–правовое регулирование статуса деятельности организаций кластера.

Образование СДКК как структуры, создаваемой в первую очередь для решения национальных и региональных экономических задач, должно производиться в формате государственно–частного партнёрства (ГЧП). Режим такого партнёрства, применительно к комплексу космодрома Свободный, предполагает создание как основного, центрального предприятия, служащего решению определённой государственной задачи, так и формирование соответствующих, поддерживающих функционирование всего комплекса, сопутствующих структур, в том числе:
– научно–технологического Центра, обеспечивающего научно–организационную часть деятельности кластера (проведение фундаментальных и прикладных исследований мирового уровня, усовершенствование применяемых и разработка перспективных космических и сопутствующих технологий);

– образовательных учреждений среднего специального, высшего и дополнительного образования с функциями подготовки и переподготовки специалистов в области космических и сопутствующих технологий, а также инновационных менеджеров;

– организаций малого и среднего бизнеса, заполняющих инфраструктурные ниши основного направления деятельности СДКК (производство и поставка комплектующих, сырья, материалов, топлива для нужд организаций кластера, развитие сферы услуг).
Основным предприятием СДКК станет организация, участниками которой могут явиться Российская Федерация в лице Роскосмоса (Федерального космического центра «Восток» — филиала ФКА на космодроме) и российские частные инвесторы. Именно эта организация (назовём её ОАО «СДКК») предоставит рабочие места для основной части космической элиты Свободного.
Российские инвесторы охотно примут участие в капитале ОАО «СДКК» поскольку рынок услуг, обеспечиваемых использованием космических технологий, предоставляет высокую рентабельность вложений.
ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА КЛАСТЕРА

Любой космодром мира является не только высокотехнологичным объектом, но и несёт на себе ряд стратегических функций, становится достоянием всего Человечества — форпостом на пути в космос.
На космодром Свободный также возлагался целый ряд стратегических задач:
– способствовать повышению эффективности обороны государства;

– контролировать соблюдение международных договоров по ограничению вооружений и разоружению;

– участвовать в борьбе с наркоманией и терроризмом;

– активно использовать достижения космонавтики для реализации внешнеэкономических и внешнеполитических интересов страны, в частности, для повышения её международного авторитета.

Азиатско–Тихоокеанский регион не является простым для России, проблем в регионе много: это и неопределённость в отношении развязки проблемы четырёх Курильских островов, и отсутствие договора о мире с Японией, и реализация программы ядерного вооружения Северной Кореи. Если ещё добавить отставание в экономическом развитии от передовых стран региона, то картина станет ещё более удручающей.
Как уже было отмечено выше, в настоящее время хозяйство Амурской области (как и других регионов ДФО) представляет собой, в основном, набор экономически маломощных предприятий, производящих не конечный высокотехнологичный продукт, а сырьё. Но даже эти направления деятельности не имеют никакой серьёзной перспективы, так как и себестоимость продукции, и её ассортимент уже находятся на грани экономической целесообразности перед лицом острой конкуренции со стороны крупнейших мировых производителей аналогичных видов сырья, материалов и топлива. Одновременно, крупнейшие мировые хозяйствующие игроки Азиатско–Тихоокеанского региона продолжают рассматривать и Россию, и регионы ДФО только лишь как источник низкокачественных сырьевых ресурсов.
Образование СДКК является практически безальтернативным выходом из сложившейся экономической ситуации, поскольку лишь отрасль хозяйства, опирающаяся на передовые научно–технологические исследования и разработки, связанные с таким единственным конкурентоспособным видом высокотехнологичной деятельности, какой является космическая индустрия, позволяет рассматривать возможность придания импульса интенсивному и высокотехнологическому развитию Дальневосточного района.
Предоставление обеспечиваемых СДКК услуг с использованием соответствующего космического оборудования и технологий позволит изменить расклад участников рынка аналогичных услуг в Азиатско–Тихоокеанском регионе, поскольку иностранные конкуренты в АТР пока не располагают таким запасом навыков и опыта, обеспечивающим достаточно высокое качество космических запусков, характерное для работы специалистов космодрома Свободный.
На базе СДКК уместным будет создание Международного космического учебного центра, который будет обучать зарубежных космических специалистов, проводить курсы переподготовки. Интересной представляется идея формирования из российских специалистов команд «скорой космической помощи», которые в вахтовом режиме смогут помогать зарубежным коллегам готовить РН и КА к пускам, осуществлять авторский надзор, решать нештатные ситуации.
Создание инновационного космического кластера позволит дать толчок региональным научно–исследовательским организациям и учреждениям высшего и среднего специального образования Дальнего Востока, малому и среднему бизнесу, оживить хозяйственную деятельность в этих регионах в целом. В условиях, когда парк производственного оборудования на предприятиях ДФО, по данным Росстата, амортизирован на 50–100 %, только создание такого центра индустриального перевооружения, как СДКК, способно положить начало реновации материально–технической базы местной и региональной промышленности и обеспечить выход на мировой рынок продукции высоких степеней передела, в том числе, и в первую очередь, на рынки АТР.

Что касается расширения основных видов деятельности после введения в эксплуатацию УСК «Ангара», то здесь вступает в силу главное конкурентное преимущество космической России. Учитывая, что пуски с космодрома Свободный имеют блестящую репутацию в глобальном масштабе, а доля российской части коммерческих запусков составляет 40% от общемирового их количества, следует ожидать большого интереса со стороны западных и дальневосточных зарубежных партнёров к космической деятельности СДКК. Зарубежные участники программы запусков с космодрома Свободный не только будут способны своими финансовыми ресурсами обеспечить самоокупаемость и рентабельность СДКК, но и повысят инвестиционный рейтинг всего региона.
Все позитивные последствия развёртывания программы международного сотрудничества не могут быть оценены на данном этапе, но следует ожидать роста инвестиционной привлекательности всего научного, производственного и транспортного комплекса ДФО для многих стран АТР уже в ближайшей перспективе после возрождения космодрома Свободный.

Справка: Грамотное привлечение зарубежных партнёров поможет нам максимально эффективно решать стратегические задачи. Используя конкурентные преимущества отдельных стран в реализации международных проектов, в итоге все участники процесса будут в выигрыше. Это понимают и руководители страны.

Если вернуться к системе ГЛОНАСС, то самой большой проблемой российского производства является отсутствие современной элементной базы. Поэтому российский двухдиапазонный (GPS/ГЛОНАСС) приёмник М–103 похож на «портативную рацию времён корейской войны». Весит она около фунта и продается за 1000 долларов, причём дисплей надо покупать отдельно.
В одиночку Россия даже на внутреннем рынке вряд ли способна потеснить GPS. Поэтому во время визита президента РФ Владимира Путина в Индию были подписаны соглашения, по которым Индия получит доступ к навигационным сигналам ГЛОНАСС в мирных целях. Динамично развивающаяся страна с миллиардным населением способна и без России окупить расходы на спутниковую группировку.
Мировые производители навигационной аппаратуры к ГЛОНАСС относятся весьма лояльно, ведь это дополнительные возможности сбыта. Один из главных производителей навигационных приёмников тайваньская фирма Falcon Aerospace Corporation уже предлагает целый ряд портативных приборов GPS/ГЛОНАСС–навигации разного назначения, специально разработанных для российского потребителя. На американском рынке тоже достаточно двухдиапазонных приемников различных компаний. Электронные модули GPS/ГЛОНАСС широко производятся с 1996 года, когда обе системы спутниковой навигации были признаны составными компонентами Всемирной радионавигационной системы и обязательными для оснащения морских судов и других средств транспорта. Газета «Нью–Йорк таймс» цитирует Джавада Ашджаи, Президента Javad Navigation Systems, — компании, специализирующейся на выпуске двухдиапазонных приемников: «Если у вас есть GPS, ваши нужды удовлетворяются на 90 %, — отметил он. — А недостающие 10 % гарантируют успех российской системы».
Сейчас идёт речь об установке навигационного модуля в мобильные телефоны. Уже есть образцы, показывающие координаты в GPS. Если добавится еще и ГЛОНАСС, то при массовом производстве, — а продажи мобильников исчисляются миллиардами штук, — ГЛОНАСС станет прибыльной.
Если Россия промедлит и упустит этот высокорентабельный сегмент космического рынка, то контролировать ситуацию начнут китайцы и быстро наводнят страну своими спутниковыми координаторами.
Опираясь на существующие и потенциальные возможности космодрома Свободный, можно и нужно активно развивать международное сотрудничество, в первую очередь в Тихоокеанском регионе.
Россия заинтересована в расширении своего экономического сотрудничества и политического влияния в этом регионе и сотрудничестве в космической области с Японией, Китаем, Южной Кореей, Индонезией, Малайзией, Вьетнамом и другими странами находится в сфере ее стратегических интересов.
ЭТАПЫ СОЗДАНИЯ СВОБОДНЕНСКОГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КОСМИЧЕСКОГО КЛАСТЕРА
В целях проектирования и создания новой российской и мировой «точки роста» — Свободненского дальневосточного космического кластера — необходимо добиваться следующего:
1. Издание Указа Президента России «Об организации Свободненского Дальневосточного космического кластера» с поручением организации строительства УСК «Ангара».

2. Правительство России должно внести соответствующие дополнения в ФЦП «Космодромы России».

3. Роскосмос должен доработать «Федеральную космическую программу 2006–2015» с учётом необходимости интенсификации работ на космодроме Свободный.
4. Реализовать строительство УСК «Ангара», который как локомотив потянет за собой строительство необходимой инфраструктуры. Без унифицированного стартового комплекса «Ангара» космодром будет оставаться неполноценным объектом, а без стационарной современной инфраструктуры мы в любой момент и по любой причине рискуем потерять уникальный национальный ресурс космодрома Свободный.

5. Организовать на космодроме филиал Роскосмоса, тем самым усилив его влияние на развитие космической деятельности на Дальнем Востоке.
6. Разработать комплексную программу развития СДКК с учётом всех возможных вариантов.
7. Продолжать поддерживать существующую инфраструктуру и выполнять все обязательства по пускам (при правильном, государственном, подходе уже начиная с 2008 года реально выйти на уровень 2 запуска с космодрома Свободный в год).
8. К экономической стороне привлекательности можно отнести создание особых экономических зон различных типов, наукоградов, иных режимов экономического благоприятствования, льготного налогообложения и т.д.
9. Наряду с основной, космической деятельностью, необходимо уделять самое пристальное внимание развитию других производств, крайне необходимых промышленности. Например, одним из самых перспективных направлений экономического развития региона может стать организация производства поликремния — основного компонента для производства солнечных батарей. Для этого, в рамках соответствующей Федеральной целевой программы развития Сибири и Дальнего Востока, необходимо разместить государственный заказ на поиск технологии экологически безопасного производства поликремния на базе сырьевых ресурсов региона.

Целенаправленное использование и развитие всех уникальных ресурсов космодрома Свободный и прилегающих к нему территорий позволяет уже сейчас рассматривать ряд возможных и эффективных видов деятельности СДКК. При этом создаются необходимые предпосылки для инновации ценности Свободного — занятия им своей «уникальной позиции» — форпоста российской космонавтики на Дальнем Востоке и плацдарма её возможной экспансии в Тихоокеанском регионе.
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� «ГЛОНАСС почти не видна», газета "New York Times" , от 04 апреля 2007 г.


� Техноэкополис КАС является фактически единственным инновационно–промышленно–градостроительным проектом после развала СССР. Он был инициирован коллективом под руководством П.Х. Зайдфудима (тогда — первого заместителя председателя Госкомсевера России), разработан Столичным методологическим университетом (ректор — Ю.В. Громыко) совместно с учёными и специалистами Хабаровского края и был поддержан администрацией городов КАС и Хабаровского края (особенно хочется отметить ведущую роль А.Б. Левинталя, М.И. Леденёва и В.Ф. Ефременко, а также Приамурского географического общества). См. следующие работы: «Российский северный техноэкополис» — в «Методология русского чуда. Альманах межрегиональной государственности «Россия–2010», М., 1997, буклет «Инновационная программа «Техноэкополис Комсомольск–Амурск–Солнечный» (ТЭП КАС)/ Госкомсевер РФ; Фонд развития Техноэкополис Комсомольск–Амурск–Солнечный / В.Ф. Ефременко (отв.ред.). — (Комсомольск–на–Амуре: Издательство Приамурского географического общества, 2000), а также статью П.Х. Зайдфудима и С.Н. Голубчикова «Актуальные задачи постиндустриального этапа в освоении северных регионов» в журнале «Проблемы современной экономики», N 3/4 (7/8), 2003 г.


� О коридорах развития смотрите стратегический доклад Ю. Громыко и Ю. Крупнова «Транспортное цивилизационное продвижение — конкретный сценарий развития России», М., 2007.


� Гелиосинхронная орбита — орбита с наклонением около 98 гр. Такая орбита крайне удобна для ИСЗ ДЗЗ из–за того, что один и тот же участок поверхности Земли снимается всегда при одинаковом угле освещения Солнцем. Также такая орбита удобна для изучения Солнца и солнечно–земных связей.


� Моисеев И.М. «Развитие космодрома Свободный», приложение к аналитическому олбзору МКК «Космическая деятельность в ДФО России. Создание и развитие инновационного космического кластера на базе космодрома Свободный», М., 2007.
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