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Комментарий по визиту министра иностранных дел России С. Лаврова в Афганистан

ЮРИЙ КРУПНОВ: «ВИЗИТ ЛАВРОВА В АФГАНИСТАН КРАЙНЕ ВАЖЕН В КОНТЕКСТЕ ПРИСТАЛЬНОГО ИНТЕРЕСА К ЭТОМУ РЕГИОНУ СО СТОРОНЫ США. ГЛАВНОЕ, НА ЧЕМ НАДО СОСРЕДОТОЧИТЬСЯ, ЭТО КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ АФГАНИСТАНА С РОССИЙСКИМ УЧАСТИЕМ»


Визит министра иностранных дел России Сергея Лаврова в Афганистан по своему содержанию крайне насыщен и знаменует собой серьезный разворот России в сторону проведения активной афганской политики. Это не может не радовать, поскольку Афганистан сегодня стал главным нервом мировой политики, но без ведущего участия России проблемы Афганистана не решить. Следует отметить чрезвычайно высокий профессионализм российского МИД, которое в считанные месяцы подготовило такой разворот и вышло к выработке новой афганской политики.

В ходе визита Сергею Викторовичу необходимо будет выработать и согласовать с руководством Афганистана ряд инициатив, которые должны быть предложены со стороны России в ходе двух предстоящих 27 и 31 марта соответственно в Москве и Гааге специальных конференций по Афганистану. Ключевой инициативой России, с моей точки зрения, должно быть предложение о разработке под нашим кураторством комплексного плана развития Афганистана. Российские специалисты в состоянии предложить оригинальные и действенные идеи такого плана, а также адекватные механизмы его реализации. Вне всяких сомнений, что вторая конференция в Гааге явно была предложена нашими «стратегическими партнёрами» из США и НАТО в качестве экстренного ответа на конференцию ШОС 27 марта. Так же инициативно и опережающее России необходимо действовать по всем направлениям внешней политики. Все условия для этого у нас сегодня есть.
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